

# 中小学生学习10分钟为何被约束

新华社北京10月31日电 课间10分钟对学生来说十分宝贵。自由奔跑的身影和时时传来的欢声笑语,是校园充满活力的风景。但记者近期在一些地方调查发现,部分中小学生学习10分钟被约束,除喝水和上厕所外,不能走出教室活动,甚至不能随意离开座位。

教育部制定的《未成年人学校保护规定》明确要求,不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。那么,为什么一些学校要严管学生的10分钟课间活动?

## 小课间校园变得静悄悄

课间10分钟俗称小课间,是中小学生学习调节学习状态、缓解疲劳和相互交流的重要时段。记者日前在多家中小学走访看到,由于小课间学生被要求不能随意离开教室,校园里变得静悄悄。

据了解,这一现象由来已久。2019年的一项针对1900余名家长的调查显示,75.2%的家长认为身边中小学“安静的课间”现象普遍,且在小学最为突出。

长春市多所小学的学生家长反映,学校要求孩子小课间不能去操场玩耍,只能上厕所或在走廊内安静地活动。一位家长说,孩子的班主任规定,课间除上厕所外,都要待在座位上。“有学生曾因课间在教室打闹被惩罚。从那以后,他们下课后再也不敢跑来跑去了。”

海口市多所小学安排值日老师在每层楼巡查,严禁学生在走廊追逐玩耍。有的学校还抽选少先队员组建值日团队,对各班学生课间的行为进行计分考核,一旦发现追逐打闹现象,就给班级扣分,考核与文明班级评选直接挂钩。

河北、贵州等地一些中小学也存在类似现象。记者在河北省廊坊市一所小学看到,除了一些学生上厕所,大部分孩子在课后都坐在教室聊天。贵州遵义某小学教师张翔(化名)说,有部分班主任不让学生小课间到操场玩,“这样做太压抑孩子的天性了”。

海口市多名小学生家长介绍,只有少数教师重视学生小课间的体育锻炼,大部分教师会以强调纪律为名,想方设法让好动的小学生安静下来,美其名曰“文明休息”。

## 过度约束不利于孩子健康成长

为何小课间学生被过度约束的现象频发?

有受访教师表示,主要是因为场地有限、人员密集,学生在操场上玩耍时常常出现磕碰等意外情况。

河北某县一所小学的教师说,一旦学生课间活动时出现磕碰等意外情况,校方不仅需要向家长道歉,还可能涉及经济赔偿。为此,学校干脆强调课间纪律,减少孩子外出活动,“多一事不如少一事”。

此外,场地的客观条件限制也是一个重要原因。多名受访教师反映,不少城区学校教学楼建得比较高,小课间只有10分钟,学生跑上跑下电梯不够用,楼道狭窄容易产生拥挤踩踏风险。而且,市区学校的操场规模小、孩子多,常常也跑不开。

不少家长认为,约束孩子课间活动,主要是学校和教师为了方便管理,减少麻烦。

一些受访的基层教育工作者也认为,小课间被过分约束的做法违反教育部的规定,也是学校管理粗放、懒政的表现。严格限制中小学生学习活动范围、活动强度,虽可减少意外发生的几率,但不利于孩子健康成长。

这种做法会压抑孩子天性,不利于身体发育。心理专家认为,小课间走出教室适当运动,可以舒缓学习压力、促进人际交往。吉林大学第三医院脊柱外科副主任医师尹若峰说,较重的课业负担和日益减少的身体活动等,是影响中小学生学习姿态、脊柱健康的重要因素。小课间走出教室活动四肢,有利于学生的身体健康。

国家卫健委数据显示,2022年我国儿童青少年总体近视率为53.6%。受访眼科专家介绍,参加户外运动是防控近视的重要手段,小课间被“挤占”会导致中小学生学习

户外运动时间减少,近视概率增加。

此外,这种做法也容易令学生产生厌学情绪。长春市外国语实验学校小学部副校长沈微指出,长时间待在教室可能会导致学生精神倦怠;学生利用课间调节、放松身体和头脑,有助于集中精力上好下节课。

## 坚决落实国家保护未成年人相关规定

2021年9月1日正式施行的《未成年人学校保护规定》要求,学校不得设置侵犯学生人身自由的管理措施,不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束;学校应当完善管理制度,保障学生在课间、课后使用学校的体育运动场地、设施开展体育锻炼。

记者采访了解到,有些学校利用小课间开展丰富多彩的户外活动。比如,长春市外国语实验学校小学部开辟了篮球、排球等活动区域,学生可根据个人兴趣选择。同时,在学校的支持下,班主任也鼓励学生尽量外出活动。河北省邯郸市台山区连城小学不仅配有篮球、足球和羽毛球等运动设备,还在教室里配备了图书、象棋和

五子棋等物品,便于学生课间取用。

受访教师和家长认为,把小课间还给孩子,需要综合施策。

作为校园安全管理中的重要一环,学校要常态化开展校园安全隐患排查,将校园安全工作做细致、做扎实。沈微介绍,长春市外国语实验学校小学部一至六年级共有学生1980人,为保障学生课间活动的安全和秩序,学校派出6名体育教师、6名各年级教师和学生干部在走廊、楼梯、操场进行巡查、值周,大多数学生能做到秩序井然地上下楼。

专家建议,教育主管部门要出台指导意见,通过督导加强对学校的监督管理,把课间时间尽可能还给学生。学校还要加强对学生的运动、游戏的技能指导和安全教育,降低意外发生的概率。

受访对象认为,在校园管理规范、校内设施安全到位的情况下,出现校园安全问题时,社会和家长不能一味将责任推给学校和教师。可以建立由政府部门或第三方机构规范处理校园安全事件的工作机制,降低学校与家长产生直接矛盾的概率。



## 勤俭记心间

10月31日,山东省烟台市福山区未来之星幼儿园的小朋友利用废旧物品制作手工艺品。

当日是“世界勤俭日”,各地幼儿园、学校开展勤俭节约主题教育活动,引导孩子从小养成勤俭节约的好习惯。

新华社发(孙文潭 摄)

## 针对深圳欢乐谷过山车碰撞事故 三部门联合约谈华侨城集团有限公司

10月31日,针对深圳华侨城欢乐谷旅游公司过山车车辆碰撞事故,市场监管总局会同国务院安委会办公室、国务院国资委联合约谈华侨城集团有限公司。

约谈指出,党中央、国务院高度重视安全生产工作,要求牢固树立安全发展理念,强化企业主体责任落实,牢牢守住安全生产底线,切实维护人民群众生命财产安全。深圳华侨城欢乐谷旅游公司发生的大型游乐设施安全事故,造成多人受伤,暴露出企业主体责任落实不到位、安全管理不善、风险防控不力、事故信息上

报不准确等问题,造成不良社会影响,教训极为深刻。

约谈要求,华侨城集团有限公司要督促深圳华侨城欢乐谷旅游公司全力做好伤员救治,配合做好事故调查,深刻汲取事故教训,全面落实企业安全主体责任。要举一反三,对下属的游乐园开展全面隐患排查和整改,切实加强大型游乐设施等特种设备安全管理,坚决防范重特大事故发生,守牢特种设备安全底线,确保人民群众生命财产安全。

据新华社电

## 武汉警方打掉一个跨省洗钱团伙

记者10月31日从武汉市公安局江岸区分局获悉,警方近日打掉一个跨省流窜作案的大型洗钱“跑分”团伙。截至目前,已抓获24名犯罪嫌疑人,查获涉案POS机38台。

通过深挖案件,公安机关已关联多省份2065起案件,查证涉案资金3亿元。

据介绍,武汉市公安局江岸区分局8月底收到一条线索,一张涉诈银行卡在江岸区某黄金首饰店的POS机上刷卡消费4.9万元。经核查发现,该黄金店并无实体店舖,其名下POS机每天资金流水却高达上百万元。警方随后迅速行动,破获两个“跑分车队”,抓获12名犯罪嫌疑人。经查,这两个“跑分车队”接到相关指令后,协助境外电信网络诈骗团伙对涉案资

金进行洗白、转移。

“为掩人耳目、逃避打击,他们每次作案时会开着车四处转悠,在行驶中完成洗钱。团伙内部组织严密,分工明确,开车、刷卡、取现等均有专人负责。”办案民警周吉亮介绍,通过对“跑分车队”进行调查,警方发现一个大型洗钱“跑分”违法犯罪团伙。

经过近一个月的调查,专案组掌握了该团伙的犯罪规律。此后20多天里,专案组先后分赴江苏、河南、安徽等5省13地,陆续抓获该团伙5个层级的12名成员。

目前,该案24名犯罪嫌疑人中,12人被批捕,12人被刑事拘留。警方正对该案件作进一步深挖。

据新华社电

## 存量房贷利率下调后 多家银行称“提前还贷的少了”

存量房贷利率调整已接近尾声。近日,多家银行在三季度业绩会上表示,存量房贷利率下调后,提前还贷量有所减少。但摆在银行面前的另一大挑战是净息差的下行压力。多家银行认为,存量房贷利率调整后,对银行的息差影响或将持续至明年。

## 提前还贷压力有所缓解

今年三季度,中国人民银行、国家金融监督管理总局推动降低存量首套房的利率。存量房贷利率调整后,提前还贷情况是否有所缓解?

10月30日,招商银行副行长彭家文在三季度业绩会上表示,招行提前还贷高峰在今年3月,存量房贷利率下调后,目前提前还贷量已减少差不多一半。

农业银行个人信贷部总经理查成伟也在该公司业绩会上透露,今年三季度,农业银行为符合条件的存量首套房贷实行了利率下调,共惠及730多万户客户,平均下调幅度达73个基点。

“存量首套房贷利率下调之后,房贷客户的利息负担减少,提前还款的动力确实有所下降。”查成伟表示,今年三季度,农行个人住房贷款提前还款金额环比二季度下降了20%以上。

建行首席财务官生柳荣称,目前99%符合条件的住房贷款已完成了利率调整。“存量房贷利率下调对于提前还款趋势有一定的缓和作用,9月当月提前还款规模环比下降7.2%。”

不过,彭家文强调,和之前正常月份相比,招行提前还贷量还是偏多。总体判断,存量房贷利率下调之后,有助于减少提前还贷量,但是从目前来看,还没有完全恢复到正常状态,相信会逐步回到正常的状态。

## 息差或进一步探底

从调整时间点看,存量房贷利率第一批主动批量调整于9月25日启动,正值三季度末。从上市银行披露的数据看,中新经纬初步统计发现,截至9月末,42家上市银行中,有35家净息差较上半年下降。

比如,截至三季度末,国有六大行净息差从高到低排序为邮储银行(2.05%)、建设银行(1.75%)、工商银行(1.67%)、中国银行(1.64%)、农业银行(1.62%)和交通银行(1.30%),分别较上半年下降3个基点、4个基点、5个基点、3个基点、4个基点、1个基点。

生柳荣表示,存量房贷利率下调对包括建行在内的经营按揭住房贷款的商业银行净息差都会带来一定压力,影响程度和进度取决于各银行产品和期限结构差异。

“存量房贷利率下调的影响将持续,虽然9月份只是影响了一个阶段,但是对第四季度、对明年会产生持续影响,相对而言还会继续加大息差的压力。”彭佳文判断,明年息差还有进一步探底的可能性。

彭佳文分析道,从整个惯性来看,LPR下调和资产供求关系影响带来的定价下行,使息差仍然会持续承压。从存款负债来看,虽然存款利率在下调,但是由于存款结构的变化,使得存款成本还是相对刚性。

“从资产端看,在今年LPR两次下调和存量房贷利率调整的背景下,预计贷款收息率仍有下行压力。”农行资产负债管理部副总经理汪洋说。

对于下一步息差的走势,汪洋预计,今年四季度和明年农行净息差仍将一定程度承压,与行业趋势基本一致。

面对净息差下行的压力,各家银行也在采取措施稳息差。

汪洋表示,从负债端看,农行把存款结构优化和成本控制作为构建差异化竞争优势的着力点,受益于存款利率市场化调整机制,存款成本压力得到一定程度的缓解。同时,农行加大信贷结构调整力度,强化量价协同管理,新发放贷款利率边际改善,这将对平滑后续息率变动发挥积极作用。

彭佳文称,招行将持续加强资产负债管理,通过资产和负债的结构安排,让资产配置结构更加合理,通过负债管控进一步降低成本,来减缓息差收窄。

本报综合消息